

弹丸之地建奇功 上恩叠颁获殊荣 不屈精神照千秋 金佛山龙岩城不败之谜

刘先畅

而今踏上金佛山上的“马颈关”是一件轻而易举的事儿。但在南宋末期，登上“马颈关”却非易事；途经“马颈关”，夺取龙岩城，那只能是执意求败之举。在抗蒙战争中，龙岩城因此被称为不败之城，与合川钓鱼城齐名。

1 不败之城，凭借“马颈关”创下奇迹

一些学者认为，龙岩城抗蒙立于不败之地，成为不败之城，源于城池倚靠天险，凭借的是天造地设的“马颈关”。从现象上看，如此解谜是对的，但也不全对。

南宋守军过“马颈关”扼守龙岩城，硬是顶住了蒙军的多次猛烈进攻。可以说“马颈关”起到了“关键”作用。

“马颈关”一夫当关，万夫莫开，可以想象，行走马颈关去往马头(马脑)，是多么的困难和艰险。据《明史·地理志》记载，“马颈关”又名马嘴山，扼川黔咽喉，山高路险，四周悬崖绝壁，惟马颈关处有一独径通向城门，有“一将守关，万人莫敌”之势，历来为兵家所必争，被誉为“南方第一屏障”。

过了“马颈关”就是建筑在马头上的龙岩城。不难想象，龙岩城三面悬崖绝壁，异峰突起，宛如马头傲立空中，耸立云霄。

龙岩城与钓鱼城占地面积都不大。现存龙岩城遗址东西宽1500米，南北长2500米，总面积约3.75平方千米。钓鱼城整个山顶东西长1596米，南北宽960米，总面积约2.5平方千米。

龙岩城跟钓鱼城面积相近，都属于险要弹丸之地，但是功绩巨大，声名相同。

2 不败之城，凭借轰黎火球大显神威

事实上，龙岩城成为不败之城，凭借的不仅仅是鬼斧神工的“马颈关”。

龙岩城海拔1780米，居高临下，易守难攻，所向披靡的蒙军誓言攻城拔寨，不料屡战屡败，士气大挫。

1257年(宝祐五年)，蒙哥汗正式下诏灭宋，蒙古侵宋由抄掠转为以全面占领宋土为目的。

当年，四川为宋蒙战争的主战场。南宋在四川的抗蒙防线，采取依山制骑、恃险拒守、以点控面的方略，各城相互声援，以抵御蒙军铁骑。

蒙军为了顺江南下直取南宋都城临安，必须突破南宋在四川用48座防御城池构成的抗蒙防线。

其中的龙岩城也关系南宋王朝的存亡，由皇帝亲自下令兴建，是南宋朝廷工程。构筑抗蒙防线，是南宋的国家战略。

1259年1月、2月，蒙军名将纽璘及麾下大将完颜石柱多次率众攻打龙岩城，不可一世的蒙军遭到顽强抵抗，久攻之下，败下阵来。

据龙岩城抗蒙记功碑记载：“二月，再寇，斩虏使，焚伪书，诸将争击，贼败而退，献俘授械，功不一书。”蒙军两个月的围困以失败告终，宋军则创造了一个奇迹。由于宋军将士守城有功，“烟台以全城却敌，闻之公朝，上恩叠颁，宰、揆、枢、宣钧翰踵至，咸谓兴筑以来所创见也。”遂称龙岩城为“邑中第一要隘”。

当地流传民谣：“龙岩城上锣鼓响，蒙军气得要发狂。同仇敌忾传捷报，功绩堪比钓鱼城。”

1259年2月，蒙哥汗下达进攻命令，正式打响钓鱼城大战。双方激战至4月初，合州连降暴雨20天，蒙军被迫暂停进攻。宋理宗下诏嘉奖钓鱼城军民，赞扬王坚“婴城固守、百战弥坚，节义为全蜀山城之冠”。

南川龙岩城在当年与合川钓鱼城遥相呼应，形成犄角之势，让蒙军吃尽苦头。上恩叠颁、下诏嘉奖，抗蒙姊妹城龙岩城和钓鱼城同获殊荣。

宋军扼守龙岩城，使用的檣木、滚石、长矛等冷兵器对蒙军的铁蹄、长枪、短刀、狼牙棒、羊角弓等。虽然蒙军也使用了回回炮，但回回炮对付高高在上的轰黎(轰黎火球)，却没有多少杀伤力。

因此说，龙岩城抗蒙有功，轰黎也功不可没。源源不断

的火轰黎原材料硝石，就来自世界上最大的地下采矿工场——金佛山金佛洞、古佛洞。最大地下采矿工场所构成的一个千古神迹至今待解。

面对纵横欧亚、势如破竹且积累了大量攻城拔寨经验的蒙古大军，龙岩城仅凭一道堙口“马颈关”显然难以有效抵御强攻。

最近的研究认为，从宋蒙长达半世纪的拉锯战和金佛山熬硝规模背景来看，金佛山作为当时的大型熬硝基地，为龙岩城军民抗蒙提供了战略物资(火药)保障，充实了驻守龙岩城宋军的武器装备。

宋军广泛使用轰黎火球等火药兵器，御敌于龙岩城下。

3 不败之城，凭借不屈精神闪耀辉煌

本质上，龙岩城成为不败之城，凭借的也不仅仅是火轰黎等火药兵器。

当蒙军水陆并进，铁马金戈，翻山越岭，来势汹汹，撕开南宋西南边地，屡战屡胜之际，宰相丁大全哀叹“处处风寒”，有些宋军将领也躲之不及。

马鸣风萧萧，雄关旌旗飘。在蒙军围攻龙岩城之际，南宋军统制官詹钧一骑飞尘，山呼海啸，率不足一千的孤兵与蒙军短兵相接，以一当百，鏖战至血流成河，最后几乎全军覆没。

詹钧被俘后，纽璘亲自为其敷药喂食，但他“断然不受，绝食八日”。蒙军把詹钧捆于马背，押到播州土门下劝降。被浑身箭伤及八天饥饿折磨得只剩一口气的詹钧却骂声迭迭，毫不认怂……

詹钧的坚不可摧、壮烈牺牲、精忠报国让守卫在龙岩城上的将士“悲愤恸哭”，化悲为力，威武不屈。南平军知军郭世雄临危不惧，大义凛然，率众奋勇抵抗，合力攻敌，“斩虏使，焚伪书，诸将争击”，无官畏惧，无兵投降，誓死保卫国家，最终大获全胜，“献俘授械，功不一书”，蒙军则吃尽苦头，溃不成军，尸横

山野，血流深壑，“贼败而退”。

龙岩城演绎过硝烟弥漫、气吞山河的胜利乐章，成为宋朝抗击蒙军入侵的不败之城、英雄之城，与钓鱼城同为最重要、最著名的山城据点，成为“上帝折鞭”之地！正是不屈精神抵御了蒙军攻势，让“上帝之鞭”在南宋的防御体系上折戟沉沙，延长了南宋王朝的统治，对世界文明进程也产生深远影响。

在700多年的岁月里，军民同心同德、其利断金，官兵坚守不怠、坚贞不屈，龙岩城自建建成后从未被攻陷，也没一人投降，可歌可泣、彪炳千秋，因此被人们颂为不败之城。

龙岩城不敗于地势险要，不敗于轰黎火球，最终不敗于不屈精神。

4 立于不败，须以不屈精神走向未来

任何一处山川都没有沉睡，金佛山也是如此，金佛山龙岩城更是如此。龙岩城孕育承载的不屈精神穿越历史，影响着现在与未来，始终闪耀着中华民族的光辉。

刀光剑影杳无踪影，千军万马灰飞烟灭。而今登上龙岩城，站在龙岩城上眺望，看龙岩晨曦透着梦想的光芒，看龙岩天空映照不屈的信仰，历史的、现在的、未来的每个英勇身躯站在云海间绽放生命的骄傲辉煌。

梦想，是一种亘古不灭的洪荒之力。信仰，是一种难以估量的力量源泉。屈身必受制，屈志必违仁。向着太阳，想着龙岩城的不屈精神，自然而然，就坚定了梦想与信仰。

龙岩城不是冰冷的遗迹，而是活着的历史。而今，龙岩城墙下的喧嚣充满着人间的烟火气。又见龙岩城，书写的是盛世繁华，生动的是今日人间。

今日人间以志气、骨气、硬气锻造着不屈精神。因为梦想与信仰不可辜负！唯有信守不屈精神，民族复兴才会全面推进，中华民族才能永远屹立于世界民族之林！



真相大白

熊芯

江元村丢了十只鸡后，何江红家里那只大红公鸡在一夜之间，竟然神不知鬼不觉的也丢失了。

雨后初霁，满山遍野的草木和庄稼显得格外翠绿。远山含黛，薄雾轻绕，空气中弥漫着淡淡的青草香。

我缓步爬上何江红院坝边的石阶，一眼就看见站在木梯上的何江红。何江红穿着一套白底黑条纹的短衫、短裤，臃肿的形体，白里透红的肌肤，人显得身子长、双腿短，临空仰视，整个人呈倒三角形。

几十只鸡，在宽敞高大的围栏中，以为主人要它们投食，不停地自由来回奔跑，纷纷扬起头来，嘴里发出“咯咯咯”的叫声。

一只，两只，三只……何江红俯视着一群混乱奔跑的鸡，默默地数了一遍又一遍，每次，要么少数一只，要么多数出两三只。

对于鸡栏里的鸡，何江红心里是有数的。间隔一两天，她都要把栏子里的鸡一只一只地放出围栏，仔细观察一番，哪只鸡又长大了些，哪只母鸡已经开始红脸快要下蛋啦，哪只鸡生病了，哪只鸡受伤了，她都了然于胸。前天，她还认真地数了又数，整群鸡应该是208只。但现在可以肯定，那只高大威猛、鹤立鸡群的大红公鸡确实不见了。

何江红抬头看了一会天空，然后，慢慢低头看见儿子黄磊坐在门槛上，一小口一小口地啃着仍冒着热气的玉米，她心里的气一下子就冒出来，对儿子吼道：“你一天就知道吃，吃！你要学老娘长得像头肥猪吗？昨天晚上，我出门前不是交代你，要看好门，守好鸡。等我转个背去，大红公鸡就丢了，你连个鸡都看丢了，养你还有什么用呢?!”

黄磊觉得委屈，辩解道：“我明明看到大红公鸡在围栏里飞来飞去，还飞到屋顶上，再飞回围栏里，怎么知道后来它又飞到哪里去了嘛？”

何江红听儿子狡辩，更是气不打一处来，吼道：“你说得有板有眼的，好像是老娘冤枉你了？你自己爬上来看看，大红公鸡在哪里？在哪里呀？”

见母亲凶巴巴的样子，黄磊瘪了瘪嘴，两行眼泪顺着脸颊流下来，一根细小的玉米缨子贴在左腮上，嘴皮上还黏着没有完全嚼碎的玉米粒。

何江红生气的样子看上去十分恐怖，粗大的嗓门发出的声音砸过来，像林子中野兽般的怪叫。我傻傻地站在地坝边，憋着气不敢出声，更没胆量去接话。

何江红的目光一直在鸡栏和黄磊的身上来回逡巡，好像余光从未投向我这边。看见儿子耸动肩膀还在哭，何江红生硬的口气慢慢软下来，她对黄磊说：“两滴眼泪挂在脸上，好像硬是我委屈了你？你想哭的日子还在后头，还不起紧跟石头一起去上学。”

黄磊用胖乎乎的手抹了抹挂在脸上的眼泪，边抽泣，边跨进门槛进到屋里，从墙壁上取下挂着的书包，跟着我去了学校。此刻，太阳透过云层射出万道光芒。一路上，黄磊并没有像平时那样多话，我小心翼翼地走在前边，不敢回头问黄磊丢失大红公鸡的事，黄磊默不作声，不紧不慢地跟着我。走了很远，我回过头去，看到何江红仍然站在木梯上，臃肿肥胖的身子被树叶遮挡了一半，白皙的肌肤在树林漏下的太阳光束映衬下，像一只蹲在木梯上的大白鹅。

知道何江红对那些鸡，尤其是那只听话的大公鸡所付出的心血，就不难理解丢失了大红公鸡，何江红为什么会那样激动、那么生气，因为，那些鸡是她家最大的经济来源。

何江红为了让鸡下更多的蛋，搭建鸡舍也费了不少功夫。她在自己房子旁边树林里，充分利用茂密的植被，先用麻绳系在树干上圈成一个大圈，然后用楠竹插入泥土，用棕绳编织成篱笆墙，墙体表层再用铁钉钉上杉树皮。为防止老鹰等飞禽，还在空中专门牵上线网。偌大一个鸡舍，给那些鸡自由腾挪留下足够大的空间，那些鸡自由自在地从地下飞到树上，从树上飞到地上，或者在树与树之间飞来飞去。晚上，那些鸡都跳到树上，站成高低错落的一排排，如果不是近处能听到咯咯咯的鸡叫声，从外观上看，怎么也想象不出里边是一个偌大鸡舍。

我和黄磊行走在密林深处，快到龟背时，黄磊好像突然想起什么事情，蹦蹦跳跳地来到我面前，神秘地对我说：“小石头，你知不知道龟背下边有个山洞？”我瞥了黄磊一眼，但没接他的话，黄磊好像并未看出我对此不感兴趣的表情，仍自言自语接着说：“听二狗讲，他老汉约了几个人打着火把进过那个山洞，洞子里边可大了，还长了不少钟乳石。”黄磊说得眉飞色舞、有板有眼，好像他也亲自去钻过洞一样，见他得意忘形的样子，刚刚被母亲数落大红公鸡丢失的事情，似乎已忘得七七八八。

龟背山地处渝黔交界的大山深处，三面被三条小溪围绕，远远地看，整座山酷似一只匍匐大地的千年老龟。这里山高林密，沟壑纵横，仅有一条山路与外界相连。生活在这里的人们被大山包裹，有些老人一辈子都没离开过大山，背驼了、眼花了，但始终都没能走出大山去看山外的世界。

小说连载(1)

金佛山三叠泉瀑布

鹿空非舞

九霄峭壁涌清泉，终岁迷雾藏深山。幸藉枝藤攀崖顶，方知三瀑挂高岩。俯瞰奔流穿林壑，仰观珠帘接云天。拜谒苍穹饮活水，自愧无言叹奇观。

一粒豌豆滚过滚烫的土壤

周天红

记得梦里曾经来过
像一粒豌豆滚过滚烫的土壤
断桥东，谷地西，一抹残阳与远方
一群鸭游戏的小溪水
一弯月映照的小小村庄

一缕炊烟直上豌豆香
灶台火，火堂边，母亲缝补的花衣裳
谁出了谁的大山梁
火车跑入城市的胸膛
夜里梦着一个青花大粗碗的桌席

那些土壤孕育着青青苗床上
屋檐下，瓜棚里，那是母亲最爱的豆荚黄
拨了又拨的灯光
那个墙角有一株狗尾草随风舞
豌豆是食物打开的最后一扇饥饿的门窗

云雾漫山春色美

瞿明斌 摄



给生活留个缺口

董国宾

父亲是位铁匠，后来改行做木工。二者无论挑选出来哪一行，父亲样样打磨得工巧独具。出售的产品经久耐用不说，还美观入眼，招来众多回头客，一个个无不惊叹地给予父亲褒扬与好评。可父亲做起家常来，却是个弱项。

比如父亲炒菜做饭，善意的邻居会说，父亲的煮菜永久吃不完。一盘盘菜的味道难以下咽，当然没谁动筷去吃啦。父亲决计磨练一手好菜，让家人及邻居两眼放光，以说明不只铁工木工是他的绝活。

父亲是个有心人，干什么都有股牛劲。果然，不出半月，父亲做了几道菜，拿去给外人品尝。烹菜色香味俱佳，还略带刺激味蕾的、鲜有的脱俗风味，让人惊喜咋舌。

再后来，父亲时常独自念

叨，自己垒砖砌墙就显得手拙，但他从不动手去学，偶尔会低头私语：“人生不是圆满，生活本身就是个缺口。”

同学孙涛做生意做得风生水起，在众多同学和朋友圈，算是个商场成功人士。他生意头脑灵活，拼打得自然很卖力，回报对自己来说也算丰厚，给家人购置了几处公寓。但是，孙涛一路走来走过来的人生，也不是没有缺口和遗憾。

孙涛亲口对我说：“生意上拼尽全力使足了劲儿，却难以顾全亲友之情。不少亲戚还疏远了自己，在他们中间甚至竖起一道隔膜墙。”

孙涛还说：“自己打小的愿望，想当个出色的园艺师。培养多姿多彩的花草树木，去美化居民的美好生活，这一直以来的愿望却成了泡影。”

孙涛仍有说不完的话，被我抢过话题打断了。显而易见，在他的生活乃至生命中，他不只拥有骄人成绩，仍存有不少甚或难以圆满的未来和缺憾。

在亲戚及外人眼里，表弟妥妥是个幸福的人。人到中年的表弟和表弟妻，将小日子过得红红火火、和和睦睦，心随所愿。衣食住行上宽裕富足不说，邻朋关系，人脉交际，子女教育、老人敬养，哪一样皆褒扬可赞。往实处讲，这多亏表弟娶了一个贤淑达理、能力出众的好媳妇。

当初刚结婚时，不少外人及家人，免不了是有偏见的。表弟妻聪明心善不用说，唯独引人歧异的，表弟妻走路微微有点跛脚，目视起来是有点不太美观。若往心里去，这还真是个不小的不足呢。按表弟资历和他英帅的长相，轻易能找

个身材完美、模样俊俏的漂亮姑娘。但表弟呢，独爱眼中有才干的这位妻子，还有来自她内心的纯净与贤惠。摆在眼前的现实告诉人们，表弟妻的聪颖干练和近乎完美的修养，打造出了这个幸福满满的家。在表弟他们这个家庭中，无论说事业，还是各式各样纷杂人事关系上，表弟妻里里外外唱主角儿，表弟夫妇唱夫随唱配角儿。起初，表弟不去在意妻子外表上的小缺口，却换来了相对圆满的人生和挚爱。

月满则亏，水满则溢。这是自然法则，也是古人的智慧。没有谁的人生十足圆满，像太阳一样高悬空中。恰当的时候，给自己留有余地，给生活留个不完美的缺口，这不是懈怠，而是尊重现实，更显生命的大智大慧。